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ACTA DE LA SESIÓN DE CONCEJO SEGÚN CONVOCATORIA NO.24-2022 

FECHA: 28 de Julio de 2022 

 

SESIÓN ORDINARIA, CELEBRADA POR EL CONCEJO DEL GOBIERNO AUTÓNOMO 

DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTON CUMANDA, EL DÍA JUEVES VEINTIOCHO DE JULIO 

DEL DOS MIL VEINTIDÓS.  

Siendo las ocho horas con dieciocho minutos del día jueves veintiocho de julio el año dos mil 

veintidós se inicia la sesión Ordinaria del CONCEJO DEL GOBIERNO AUTÓNOMO 

DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTON CUMANDA, preside la Sra. Eliana Medina Mañay 

Alcaldesa del cantón Cumandá, en la sala de sesiones del Concejo.  

 

Sra.  Eliana Maribel Medina Mañay, Alcaldesa: buenos días señores concejales, señorita secretaria, 

técnicos presentes vamos a dar inicio a la sesión convocada para el día de hoy tenga la bondad 

de verificar el quórum y dar lectura al orden del día. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, secretaria de Concejo: Muy buenos días señora alcaldesa, señores 

concejales, me permito constatar el quórum de la sesión ordinaria según convocatoria 24-2022, 

se constata el quórum, se cuenta con la asistencia de las siguientes señoras y señores concejales:  

 

REGISTRO DE ASISTENCIA – INICIO DE SESIÓN 

 

Nombres Presentes Ausentes 

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero       /  

2.- Ab. Jaime Danilo Flores Valencia     

3.- Sr. Freddy Freire Albán       /               

4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva       /  

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez       /  

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, Alcaldesa    

   

 

Existe el quórum reglamentario señora Alcaldesa, sírvase instalar la sesión para dar lectura al orden 

del día. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa : gracias señora secretaria siendo las 08:20, instalo la sesión 

ordinaria para dar inicio, señora secretaria de lectura al orden día; 
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Ab. Jessica Silva Espinoza, Secretaria del Concejo: Orden del día de la sesión Ordinaria del concejo 

del día jueves 28 de julio del 2022: 

 

I: Aprobación del Orden del día. 

 

II: Aprobación del Acta N.- 12-2022, de fecha 07 de abril de 2022 y el Acta N.- 23-2022 de fecha 

21 de julio de 2022. 

 

III: Conocimiento y resolución del Oficio N.-GADMC-A-2022-07-112, emitido por la Sra. Eliana Medina Mañay 

Alcaldesa del GADMC-Cumandá, en el que solicita un crédito al Banco de Desarrollo por siete años plazo 

para los proyectos de prioridad de “Adquisición de equipo caminero para el Gobierno Autónomo 

Descentralizado Municipal de Cumandá” por un monto de $353.666.67  y “ Regeneración urbana ,aceras, 

bordillos, adoquinado, de varias calles de los  barrios: La Marina, los Andes, los Ángeles, la Dolorosa y Mateo 

Maquisaca, del Cantón Cumandá, provincia de Chimborazo” por un monto de $951.528.72 , con un total de 

$1,305.195.39, lo cual nos permitá financiar y ejecutar los proyectos indicados. 

 

IV: Conocimiento y Aprobación de la Quinta Reforma al Presupuesto 2022 mediante Traspaso y 

Suplemento de Crédito: 

 

V: Informe de Comisiones 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza Secretaria del Concejo: Señora Alcaldesa este es el orden del día. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Estimados compañeros ustedes han escuchado el orden del 

día. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza Secretaria del Concejo: primer punto. 

 

I.-APROBACIÓN ORDEN DEL DÍA: 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Gracias señorita secretaria, señores a consideración el orden 

del día. Solicito si alguien tiene alguna inquietud o punto de incrementar en el orden del día. 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: elevo a moción. 

 

V. Mgs. Guido Vaca Márquez: apoyo la moción. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Gracias señores concejales existiendo una moción 

debidamente Apoyada, señora secretaria proceda a someter a votación. 
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Ab. Jessica Silva Espinoza, Secretaria del Concejo: de conformidad con lo establecido en el Art. 321 

del COOTAD, se procede a la recepción de la votación para aprobar el orden del día  

 

CUADRO DE VOTACIÓN 

 

Nombres A favor  En 

contra 

En 

blanco  

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero     /   

2.- Ab. Jaime Flores Valencia      /   

3.- Sr. Freddy Freire Albán      /   

4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva     /   

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez     /   

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, 

Alcaldesa 

    /   

VOTACIÓN TOTAL      6 0 0 

 

Con seis votos a favor se aprueba el orden del día de la convocatoria 24-2022, el Concejo resuelve: 

 

RESOLUCIÓN No. -075: El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Cumandá; CONSIDERANDO, el art. 318 del COOTAD, y en virtud de las atribuciones concedidas 

en el art. 57 del COOTAD, por unanimidad RESUELVE: Art. 1.- Aprobar el orden del día de la sesión 

Ordinaria de Concejo de fecha 28 de julio de 2022 Art.2.- Cúmplase y ejecútese. - 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: gracias señorita secretaria procedamos con el siguiente 

punto. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, Secretaria del Concejo: segundo punto.  

 

II: APROBACIÓN DEL ACTA N.- 12-2022, DE FECHA 07 DE ABRIL DEL 2022 Y EL ACTA N.-23-2022 

DE FECHA 21 DE JULIO DE 2022.- 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: señores concejales tenemos el acta elaborada por la señora 

secretaria la N.-12-2022 alguna observación o sugerencia de cambio, es el momento por favor 

tienen la palabra. 

 

Lcda. Katty Espinoza Cordero: señora secretaria después de haber leído esta acta, ratifico mi 

inconformidad de los gastos excesivos corrientes. 
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Lcda. Katty Espinoza Cordero: propongo que se eleve la moción. 

 

C. Ab. Jaime Flores Valencia: apoyo la moción 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Gracias señores concejales existiendo una moción 

debidamente apoyada, señora secretaria proceda a someter a votación. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, Secretaria del Concejo: de conformidad con lo establecido en el Art. 321 

del COOTAD, se procede a la recepción de la votación para la aprobación del acta N.- 12-2022, 

con los señores concejales: 

 

 

Nombres A favor  En 

contra 

Voto 

salvado  

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero     

2.- Ab. Jaime Flores Valencia       /   

3.- Sr. Freddy Freire Albán       /    

4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva       /   

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez       /   

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, 

Alcaldesa 

      /    

VOTACIÓN TOTAL       6 0 0 

 

Con seis votos a favor de la aprobación de la presente acta. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: señores concejales tenemos las actas elaboradas por la señora 

secretaria la N.- 23-2022 alguna observación o sugerencia de cambio, es el momento por favor 

tienen la palabra. 

 

V. Mgs. Guido Vaca Márquez: propongo que se eleve la moción. 

 

C. Sr. Freddy Freire: apoyo la moción. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Gracias señores concejales existiendo una moción 

debidamente apoyada, señora secretaria proceda a someter a votación. 
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Ab. Jessica Silva Espinoza, Secretaria del Concejo: de conformidad con lo establecido en el Art. 321 

del COOTAD, se procede a la recepción de la votación para la aprobación del acta N.- 23-2022, 

con los señores concejales: 

 

Nombres A favor  En 

contra 

Voto 

salvado  

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero     

2.- Ab. Jaime Flores Valencia       /   

3.- Sr. Freddy Freire Albán       /   

4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva       /   

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez    

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, 

Alcaldesa 

      /    

VOTACIÓN TOTAL       6 0 0 

 

Con seis votos a favor, el Concejo resuelve: 

  

RESOLUCIÓN No. - 076: El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Cumandá; En virtud de las atribuciones concedidas en el art. 57 del COOTAD, el Concejo por 

unanimidad. RESUELVE: Art. 1.- Aprobar el acta N.- 12-2022, del 07 de abril de 2022 y el Acta N.- 

23-2022 del 28 de julio de 2022. Art.2.- Notifíquese y Cúmplase. 

 

III: CONOCIMIENTO Y RESOLUCIÓN DEL OFICIO N.-GADMC-A-2022-07-112, EMITIDO POR LA SRA. ELIANA 

MEDINA MAÑAY ALCALDESA DEL GADMC-CUMANDÁ, EN EL QUE SOLICITA UN CRÉDITO AL BANCO DE 

DESARROLLO POR SIETE AÑOS PLAZO PARA LOS PROYECTOS DE PRIORIDAD DE “ADQUISICIÓN DE 

EQUIPO CAMINERO PARA EL GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DE CUMANDÁ” 

POR UN MONTO DE $353.666.67  Y “ REGENERACIÓN URBANA, ACERAS, BORDILLOS, ADOQUINADO, DE 

VARIAS CALLES DE LOS  BARRIOS: LA MARINA, LOS ANDES, LOS ÁNGELES, LA DOLOROSA Y MATEO 

MAQUISACA, DEL CANTÓN CUMANDÁ, PROVINCIA DE CHIMBORAZO” POR UN MONTO DE $951.528.72 , 

CON UN TOTAL DE $1,305.195.39, LO CUAL NOS PERMITÁ FINANCIAR Y EJECUTAR LOS PROYECTOS 

INDICADOS: 

 

Sra. Eliana Medina  Alcaldesa: ahora  señorita secretaria vamos a dar la palabra al Ingeniero Roberto Mariño: 

por favor tiene la palabra. 

 

Ing. Roberto Mariño Coordinador General: señora alcaldesa muy buenos días, señores concejales muy buenos 

días, compañeros directores como ustedes saben y conocen la maquinaria pesada ha cumplido su vida útil 

con el presupuesto municipal en este año se adquirió una motoniveladora sin embargo tenemos todavía 

problemas con la máquina la excavadora y con el rodillo esta es la razón porque la dirección de Obras Públicas 
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presentó un proyecto para la adquisición de una máquina  de excavadora y un rodillo por otro lado conocen 

ustedes señores concejales que hay varias calles que no tienen adoquinado la dirección de Planificación ha 

realizado un proyecto de adoquinado de varias calles por eso se presentó ante ustedes un proyecto en el 

banco de desarrollo para su financiamiento el banco de desarrollo como política requiere que este proyecto 

sea conocido por el concejo municipal y sea declarado como prioritarios y si ustedes lo declaran como 

prioritario se procederá con el  proceso del trámite del préstamo en el banco de desarrollo. 

 

Sra. Eliana Medina Alcaldesa: con el tema de maquinarias interesa la canasta de proyectos puesto que no 

tienen disponibilidad para este requerimiento pero si nosotros presentamos de esta documentación para el 

tema de adoquinado y uno de los requisitos y es uno de los principales es declarar como prioridad e iniciamos 

ya con el proceso para el adoquinado el otro si queda para espera ese es el pedido que está hecho para los 

dos pero cabe indicar que esa es la información que se le debe dar para que tenga claro señores concejales 

ustedes tienen la palabra. 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: el oficio dice conocimiento y resolución para resolver este tema es necesario 

tener la documentación para dar por conocido lo que se quiere hacer aquí solamente veo un oficio emitido 

por su persona al BDE con fecha 19 de julio del 2022 previo esto necesita un informe técnico sabiendo las 

condiciones del préstamo a que tiempo se quiere hacer, qué es lo que se quiere comprar, tenemos aquí claro 

una maquinaria no sabemos qué maquinaria se quiere adquirir qué calles se van adoquinar aquí todo es 

prioritario recuerden compañeros que nosotros tenemos una inversión de setecientos mil dólares en Valle 

Alto para poder implementar el alcantarillado y el alcantarillado y el agua entonces yo considero que hay 

prioridades más importantes como es: porque es un dinero que hemos invertido y yo no sé qué tanta 

capacidad de endeudamiento tiene el municipio para poder hacer frente a luego otro préstamo para Valle 

Alto a lo mejor esto se va a quedar en papeles entonces que quede sentado y claro señora  secretaria que 

yo jamás he de estar en contra de las obras de un endeudamiento en este caso para más obras pero si 

hablamos de casos prioritarios considero que hay proyectos no solamente de adoquinado sino que hay otros 

proyectos que pasa que no sé ha ejecutado tenemos el dinero ahí para hacer las obras y no hemos podido 

hacer entonces yo sí quisiera saber y tener conocimiento pleno de que si es factible endeudar al municipio, 

yo siempre digo una deuda y a nivel familiar yo creo que todos lo hemos hecho con responsabilidad y es la 

única manera que podemos hacer frente a las necesidades que tenemos en la vida cotidiana como no ahora 

en el municipio sería irresponsable de mi parte emitir un criterio y decir si apruebo o no pruebo cuando 

recibo la documentación el día de ayer y  venir ahora y decir sí o no esto requiere más análisis no estoy 

oponiéndome estoy pidiendo el tiempo e informes para saber a cien se cierta con el tema este tema no se 

puede tomar a la ligera aprobar un fraccionamiento y está esto es un tema que hay que tener la 

responsabilidad y pleno conocimiento para poder hacer ya les digo solamente existe ese oficio no hay criterio 

jurídico necesito al criterio jurídico para tener y que nos diga que nosotros como concejo estamos facultados 

para autorizar ese préstamo. 

 

Ing. Roberto Mariño Coordinador General: Seria importante recordarles que no están autorizando el 

préstamo no es una autorización de crédito en su momento llegará los documentos del banco de desarrollo 

para q autoricen el concejo esto simplemente es para declarar prioritario de estos  dos proyectos es un 

requisito para la aprobación, la alcaldesa tuvo la preocupación de conversar con la señora gerente del Banco 

de desarrollo de la sucursal de Ambato en la cual se manifestó del proyecto de alcantarillado y agua potable 
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de Valle Alto ahí esta la posibilidad también para el proyecto nos ha manifestado que inclusive el gobierno 

central había abierto una línea de crédito especial precisamente para este programa de desnutrición crónica 

infantil y qué a parte de ello es la dotación de servicios básicos como agua potable y alcantarillado más bien 

nos han pedido que presentemos el proyecto, la señora alcaldesa  le comunicará en qué estado está ese 

proyecto y qué es lo que se está haciendo y si hay esa posibilidad de financiar el agua potable y alcantarillado 

le recuerdo que hoy no están aprobando la autorización de crédito sino la declaración prioritaria de estos 

proyectos. 

 

Sra. Eliana Medina Alcaldesa no está de más informales señores concejales que los estudios y los proyectos 

en su momento cuando ya lo estemos ejecutando es el trabajo de ustedes de fiscalizar de investigar si se está 

dando bien si se está dando cumplimiento  o no  qué es lo que está faltando hoy lo que nos han pedido  qué 

es declarar como prioritario y si ustedes no lo creen que es  prioritario tener una maquinaria con las 

condiciones que va a incrementar el patrimonio de la institución, por ende del cantón no lo declaran como 

prioritarios y no creen que es prioritario tener calles en condiciones adoquinadas cuando ya se han puesto el 

alcantarillado cuando ya sea repotenciado las redes de agua potable si ustedes creen que no es prioritario o 

simplemente decimos que no pero es uno de los requisitos que necesitamos, vamos a pedir el apoyo por la 

observación, no está por demás también que gracias al gobierno del encuentro tenemos la facilidad del cinco, 

cinco para veinticinco es la nueva oferta que se está dando porque queremos erradicar la desnutrición infantil 

en la cual las mesas técnicas de está el señor vicealcalde y conoce muy bien del tema y sabe muy bien de las 

prioridades si no apoyamos nos vamos a quedar sin él proyecto ejecutado estamos de a paso compañeros 

hay algo que entender y no hace falta ser inteligente para darnos cuenta todas las catástrofes que hemos 

venido atravesando y de porque se nos ha dado la suspensión del contrato, el tiempo más que se nos vino 

ahora quince días se nos paralizó tenemos ya los estudios antes de ayer tuvimos la oportunidad de acudir 

con el arquitecto Nieto con los proyectos de agua potable para poder entregar los estudios en SENAGUAS 

nos dan un tiempo de un mes con este proyecto nos vamos ya aprobada al BDE no eran ni  septiembre, ni 

en agosto del año pasado era ahora el momento porque recién en octubre se lanza este proyecto recién en 

octubre se inicia el proceso por parte del gobierno entonces es una de las ventajas del señor financiero ahora 

dar su informe en su momento según lo que manifiesta con todos los años que nos dan porque anteriormente 

lo que nos daba el tiempo de diez años ahora tenemos veinticinco con facilidades de pago señores concejales 

tiene la palabra. 

 

C. Sr. Freddy Freire Albán: me acojo a las palabras de la compañera Katty Espinoza y que si hablamos de 

prioridad desde que entramos de la administración conjuntamente de todos hablábamos sobre la adoquinera 

para adoquinar la mayoría de las calles que hasta ahora vemos al salir ya la adoquinera éramos de haber 

visto con la producción de dos millones de adoquines si hubiera estado con una mayoría de proyecto que 

están  solicitando ahora como  prioridad , para mí le veo Valle Alto la gente sufre en tiempos de invierno, los 

pozos rebotan la gente llora  esto es para mi prioridad señora alcaldesa. 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: agradecerle y felicitarle señora alcaldesa en beneficio de nuestro cantón y de la 

prioridad a los sectores de los cuales todavía nos falta adoquinado y el alcantarillado también de Valle Alto, 

dónde se está gestionando para lo que es el alcantarillado y agua potable todo estas cosas es digno de 

felicitar y la unión de todos los compañeros hasta el último de los días de nuestras funciones es apoyar todo 

acto que sea en beneficio de nuestro cantón. 
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V. Mgs. Guido Vaca Márquez: Gracias señor alcaldesa, compañeros concejales, señores técnicos con el asunto 

de prioridades dentro de las mesas técnicas se trata exclusivamente y todos saben que a nivel nacional dentro 

de los proyectos está erradicar la desnutrición infantil y uno de los puntos de exclusivos es beber un agua 

sana los servicios básicos justamente entonces en base a eso y yo sé que se justifica el proyecto para Valle 

Alto que eso está bien avanzado hasta yo tengo conocimiento y con las gestiones que están realizando el 

otro asunto prioritario, yo también lo veo ahí tanto reclamo de todos los barrios que no tienen adoquines y 

nosotros porque somos renegados este siempre es de incógnito ellos también tienen necesidad y eso 

también es prioritario Cumandá ha crecido  de una manera sustancial y no es justo que estos barrios también 

no tengan satisfecha esas necesidades lo que es el adoquinado aceras y bordillos y dónde ya se ha cambiado 

el alcantarillado yo he visto que sea repotenciado la tensión del agua potable y alcantarillado eso es lo que 

yo puedo sostener señora alcaldesa. 

C. Ab. Jaime Flores Valencia: para cerrar este tema quiero terminar con un comentario sí bien es cierto es 

considerable la posición de los dos compañeros en cuanto a preocuparse si  de repente el municipio no va a 

ser sujeto de crédito luego de ser viabilizado este crédito, pero también hay que tener un conocimiento en 

cuanto a las finanzas de que el municipio como tal si es sujeto a un crédito adicional y como toda la señora 

Eliana y asumo yo entiendo que dentro de los proyectos que tiene y todos estamos conscientes de renovar 

el parque automotor las condiciones de las que se desarrolle todo está maquinaria es de probable y 

vergonzoso digo porque yo a veces tengo que estar cambiando el discurso con la gente porque nunca se 

puede cumplir con los requerimientos de la falta de la maquinaria ahora si consideramos hoy el consenso y 

debe habilitar un crédito y recién va a empezar es un trámite inicial de considerar prioritario dentro de 

tantísimas prioridades renovar el parque automotor y algunas obras adicionales es porque son motivaciones 

o líneas de crédito que él BDE los mantiene, pero eso no va a quitar que el interés que todavía se viene 

demostrando con el avance programático de los documentos en cuanto a Valle Alto también la señora Eliana 

dice que antes de ayer estuvo con el arquitecto Nieto en Riobamba presentando parte de la documentación 

que conlleva el crédito posterior ante el BDE para el programa de alcantarillado en Valle  Alto así entiendo 

yo y de ser así yo no veo motivo alguno para decir que no y de que hay más prioridades hay pero no nos 

preocupemos que por ahora si es que sale este millón y piquillos no nos cierra la puerta porque el municipio  

tiene más de 3000000 como para poder ser sujeto a crédito ante el BDE lo que yo tengo el conocimiento esa 

es mi posición señora alcaldesa. 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: siempre he dicho que en la administración pública lo que demuestras son 

los documentos, tenemos algún documento que nos certifique que podemos luego tener más préstamos 

porque aquí solamente se presenta un oficio y aplaudo su gestión señora alcaldesa y la preocupación de 

todo solamente hay un oficio donde que usted hace mención sobre un crédito para maquinaria y para 

adoquinar primero maquinaria no sabemos que maquinaria se va a adquirir no sabemos si bien se acierta 

luego hago hincapié en algo que se mencionó que si hubiéramos sido responsables con el tema de la 

adoquinera hubiéramos tenido adoquinado más del 50 % de nuestro cantón , recién ahora  para finalizar 

nuestra administración estamos preocupados por adoquinar las calles cuando la adoquinera ha estado más 

de un año y medio paralizada,  y esperemos que se continue con estos contratos y siga saliendo los adoquines 

a mi criterio desde hace mucho tendría q haber estado adoquinado Cumandá, entonces ahora se somete así 

a buenas de que se apruebe o no una resolución desde ya mi votó es en contra no porque estoy en contra 

de que se hagan obras sino porque estoy en contra de como se hace el procedimiento   no nos pueden dar 
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un documento en este caso no existe la documentación y decir aquí a prueba o no aprueba sería 

irresponsable yo estoy aquí para decidir y ser responsable con el pueblo, entonces sería irresponsable decir 

que si apruebo desde ya mi voto es en contra señora alcaldesa pero si quiero que en secretaria quede 

asentado en actas que mi postura es en contra del procedimiento de cómo se está haciendo la aprobación 

siempre a favor de las obras y por qué no existen criterios jurídicos ni técnicos en donde avale que somos 

capacitados para tanta cantidad de dinero para poder hacer un préstamo y que no tenemos un proyecto que 

consideró que está antes y que son prioritarios como el agua y alcantarillado se queden en la nada por eso 

mi voto en encontra. 

 

C. Sr. Freddy Freire  Albán: Si estuvieran incluidos los proyectos de lo que es del alcantarillado y el agua 

potable y de lo que es Valle Alto como no están los proyectos de prioridad mi votaciones en contra. 

 

Ab. Jessica Silva Secretaria: solicito a la señora alcaldesa tomar la palabra, debo informar qué las convocatorias 

se entrega el día martes con los anexos adjuntos para su respectivo análisis. 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: señora alcaldesa llevamos meses pidiendo que nos cambien la máquina del 

concejo y no funciona ayer recién pudimos imprimir todo está documentación quisiera saber si alguien leyó 

toda esta documentación para probar. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: señores concejales tenemos alguna observación o sugerencia 

de cambio, es el momento por favor tienen la palabra. 

 

V. Mgs. Guido Vaca Márquez: propongo que se eleve la moción para su aprobación. 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: apoyo la moción. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Gracias señores concejales existiendo una moción 

debidamente apoyada, señora secretaria proceda a someter a votación. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, Secretaria del Concejo: de conformidad con lo establecido en el Art. 321 

del COOTAD, se procede a la recepción de la votación para la aprobación de solicitud de crédito 

al Banco de Desarrollo para proyectos de prioridad, con los señores concejales: 

 

Nombres A favor  En 

contra 

Voto 

salvado  

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero     /  

2.- Ab. Jaime Flores Valencia      /   

3.- Sr. Freddy Freire Albán         /  
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4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva /   

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez      /   

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, 

Alcaldesa 

    /    

VOTACIÓN TOTAL     4      2 0 

 

Con cuatro votos a favor, y dos votos en contra el Concejo resuelve: 

 

RESOLUCIÓN No. - 077: El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Cumandá; En virtud de las atribuciones concedidas en el art. 57 del COOTAD, por mayoría 

RESUELVE: Art. 1.- Declarar Proyectos  Prioritarios a la “Adquisición de equipo caminero para el 

Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de Cumandá” y “Regeneración Urbana, aceras-

bordillos-adoquinado, de varias calles de los barrios: La Marina, Los Andes, Los Ángeles, La 

Dolorosa y Mateo Maquisaca del Cantón Cumandá, provincia de Chimborazo”. Art.2.- Notifíquese 

y Cúmplase. 

 

IV: CONOCIMIENTO Y APROBACIÓN DE LA QUINTA REFORMA AL PRESUPUESTO 2022 

MEDIANTE TRASPASO Y SUPLEMENTO DE CRÉDITO: 

 

Ing. Alex Montenegro Director Financiero: señora alcaldesa muy buenos días, señores concejales 

buenos días compañeros de la institución buenos días,  mediante informe número 5 la dirección 

financiera se presenta un proyecto de reforma al presupuesto institucional en la cual pueden ver 

la de objeto de la Reforma a la base legal que siempre está alineado la Constitución al COOTAD  

y a la ley de finanzas públicas donde que solicitamos una reforma al presupuesto en base al 

traspaso de un área hasta otra área y en base a suplementos de crédito como antecedentes 

podemos ver diferentes comunicados de informaciones que nos suministra los diferentes 

directores de las unidades con requerimientos qué necesitan para hacer cumplidos para la correcta 

ejecución de los proyectos y de las actividades institucionales entre los programas qué se pide en 

reforma no son los programas número 11 administración general, número 12 administración 

financiera, servicios municipales, ordenamiento de planificación, obras  públicas, unidad de tránsito 

y registro de la propiedad mercantil se adjunta de igual manera el proyecto de la tabla de Excel 

de las reformas presupuestarias donde que ustedes pueden identificar los movimientos 

económicos que se realizan al presupuesto institucional en el programa 11 son servicios de uso de 

consumo corriente se puede tomar también y que otra de las condicionantes hay incremento de 

partidas que inmobiliario para adecuar el archivo municipal que se contrató y está por entregarse 

pero ese archivo tiene que estar adecuado tiene que tener las perchas correspondientes del 
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mobiliario correspondiente y de igual manera se presentan para el mejoramiento de ciertas obras 

públicas y el incremento de volúmenes y costos de obra de obra pública de conformidad a los 

informes presentados por parte del área correspondiente de igual manera ustedes pueden ver un 

acta de conformidad donde se reúne todas las direcciones de municipio y hace un análisis de las 

disponibilidades económicas de cada una de las áreas para disminuir o incrementar estos recursos 

económicos también se adjunta el acuerdo ministerial del ministerio de finanzas definición de 

segundo cuatrimestre de la Administración pública igual están las justificaciones correspondientes 

de las partidas presupuestarias de gasto a junio dónde se encuentra la información presentada de 

cada uno de los directores en el acta de conformidad ya está firmada y se encuentra los oficios de 

cada una de las unidades existen necesidades de cumplir y comprar mobiliario para ciertos 

funcionarios sillas de especiales que están determinados mediante seguridad industrial se necesita 

adquirir uniformes y prendas de protección para el código de trabajo con todas las características 

correspondientes del mismo se prevé generar una planificación de unas obras adicionales que el 

compañero director de planificaciones indicará que van enfocadas las mismas incrementar 

presupuestos en obras existentes de conformidad a los estudios que ya se han completado en 

caso de la regeneración del parque lineal de Cumandá por lo que ya se tiene la información 

correspondiente y el estudio completo. 

 

Arq. Erick Nieto Director de Planificación: Buenos días señora alcaldesa, señores concejales la 

información no ha sido enviada a ustedes en la que se hace una reforma a la parte de proyectos 

se ha visto la necesidad de eliminar algunas obras que teníamos planificadas para este año por 

necesidades propias de la institución una de ellas y la más importante es que en la actualidad 

tenemos conflictos en la parte de distribución de combustible a las máquinas del cantón por lo 

que se está planificando una obra para notros tener almacenamiento y distribución de los 

vehículos de combustible para los vehículos propios del cantón. Otra obra que se está realizando 

es lo que ya se aprobó por consejo es del ave de la Princesa de Chimborazo, del almacenamiento 

de combustible para los vehículos públicos verdad cómo anda la construcción de un cerramiento 

de fachada del recinto Suncamal del cantón Cumandá de la provincia de Chimborazo, nosotros 

hemos tenido una socialización con las personas de Suncamal en la que plantearon la necesidad 

de cerramiento de la fachada principal y de la parte posterior del cementerio de Suncamal a lo 

que ellos tienen seis mil dólares de presupuesto participativo pero ese dinero no es suficiente para 

poder construir el cerramiento que están planteando por lo que ya teniendo el proyecto se está 

solicitando la reforma presupuestaria para aumento de esta obra, de igual tenemos proyectos 

elaborados en la victoria en el recinto Sacramento en recinto la victoria tenemos una adecuación 

pequeña la cancha central que igual ellos tienen seis mil dólares de presupuesto pero este dinero 

es muy poco para lo que están solicitando por lo que se está solicitando un incremento al 

presupuesto en cuanto a Sacramento de igual forma ellos piden un cerramiento para su 

cementerio y de la misma manera los seis mil dólares que tienen presupuesto participativo no les 

avanza porque también se solicita un incremento para poder cumplir con las necesidades del 
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cantón, por último es el mobiliario que se está necesitando para poder adecuar el archivo 

municipal eso qué tiene que ver la parte administrativa pero tiene como finalidad nosotros como 

municipios tenemos observaciones de contraloría que no tenemos un archivo municipal y tener 

ya equipado para que las diferentes direcciones comiencen a organizar el archivo para ya  en la 

salida de la administración, esto es lo que tengo que informar de las obras, se retiró de las obras 

para poder cumplir con todas estas necesidades se tenía previsto construir un salón de uso múltiple 

que estaba avalado por doscientos veinticinco mil dólares lastimosamente las prioridades del 

cantón han cambiado y se está recomendando a la máxima autoridad construir eso el próximo 

año y teniendo ya el proyecto listo para poder ejecutarlo en los primeros meses del 2023 esos 

doscientos veinticinco mil dólares  han sido distribuidos en los proyectos que les comenté con 

anterioridad porque ya no teníamos presupuesto también se está eliminando un proyecto que era 

de en el Guayabo que era una repotenciación de la cancha que era por cuarenta y tres mil dólares 

lastimosamente hemos tenido una negativa por parte del Ministerio de Educación con el proyecto 

elaborado se solicitó el convenio pero a la escuela no estará abierta y no tiene estudiantes 

lastimosamente Ministerio de Educación ha dicho que no es factible realizar este convenio y que 

en todo caso se tiene que hacer un comodato al municipio pero considerando que consideración 

todos los trámites burocráticos que hemos tenido que con el Ministerio de Educación  llevamos 

más de 4 o 5 meses que no se puede a firmar un convenio para entregar los materiales hemos 

visto la necesidad de eliminar esta partida presupuestaria para poder cumplir las necesidades 

urgentes que tenemos actualmente eso es lo que les puedo decir señora alcaldesa y concejales. 

 

C. Ab. Jaime Flores Valencia: creo que está bien la reforma presupuestaria si bien es cierto como 

acabé manifestar que se asignó inicialmente para otros rubros para otros gastos pero las 

circunstancias no se dieron uno se ejecutaron y hay que cambiar no se puede estar ahí esperando 

el dinero en la cuenta y vamos a salir como la administración anterior dejando más de millón de 

dólares en la cuenta entonces hay que buscar proyectos que salga lo más pronto. 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: muy de acuerdo con el compañero concejales vemos que son temas 

prioritarios de los nuestros recintos y de nuestro cantón por lo que yo apruebo señora alcaldesa. 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: Permítame la palabra señora alcaldesa compañeros concejales 

considero que para estos temas necesitamos tener análisis más profundos felicito el trabajo que 

hace tanto planificación como financiero no veo en estos informes del criterio jurídico también la 

reforma de presupuestaria no has hablado sobre los dos casos de la elaboración del salón múltiple 

valorado en doscientos veinticinco mil dólares y una construcción en la cancha del Guayabo yo sí 

quiero saber si especialmente se socializo con la gente del guayabo porque  si no se puede la ley 

no le permite no vamos a ir en contra de la ley eso está claro, pero se socializo con ellos ya de lo 

que ya no va a ver esta obra porque si tendrán alguna otra necesidad estamos excluyendo de una 

ventaja o de una necesidad que ellos puedan tener solvencia como municipio entonces 



 
 
 

ACTA- 24-2022 

 

 

compañeros vuelvo a decir la falta de información a mi persona sobre todo en estos temas me 

hace sentir qué no hay del procedimiento tengo claro que no es la forma de que se tiene que 

proceder de un acta de conformidad donde que firman todos los señores directores de fecha 22 

de Julio porque en esa fecha no se llamó a los concejales que tomen en cuenta que somos nosotros 

quiénes aceptamos y quiénes tenemos que aprobar este tipo de documento, entonces por qué 

no se nos llamó hacer un análisis profundo para tener pleno conocimiento de qué es lo que se va 

hacer nosotros somos llamados a probar y aquí se somete a votación y se aprueba de un momento 

a otro y así no es el procedimiento compañeros entonces yo si vuelvo a reiterar que no estoy en 

contra de que se hagan las obras en el recinto en el barrio donde sea no estoy la forma como 

ustedes proceden a que nosotros actuemos. 

 

Ing. Alex Montenegro Director Financiero: para responderle a la señora concejala qué porque 

existe un acta de conformidad sí existe un acta de conformidad de acuerdo en artículos 262 que 

consultan los responsables de la ejecución quiénes son los responsables de la ejecución son todos 

los directores responsables de cada área esa es la información correspondiente a todo, sí  muchos 

concejales me han pedido se amplie en ciertos temas y lo hecho, esa es mi intervención gracias 

señora alcaldesa y concejales. 

 

V. Mgs. Guido Vaca  Márquez : señora alcaldesa estamos ruego punto del orden del día lanzar 

una moción 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: tenga la bondad señora concejal ya ha intervenido sobre el 

tema. 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: señora alcaldesa permítame la palabra yo mociono de que 

tengamos un análisis a profundidad ya le digo que yo pude imprimir el día de ayer y me parece 

que muy apresurada en  decir sí o no algo que tenemos que tener conocimiento más profundo 

para poder saber yo mociono que  analicemos que en una mesa técnica  de los cambios que en 

realidad se van hacer si ustedes en este momento me obligan  a que sí o no mi voto va a ser en 

contra porque  no tengo conocimiento pleno señores concejales mociono que hagamos una mesa 

técnica trabajemos aquí y veamos con antecedentes y con tiemplo pleno para nosotros poder 

aprobar. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: señores concejales tenemos alguna observación o sugerencia 

de cambio, es el momento por favor tienen la palabra. 

 

C. Ab. Jaime Flores Valencia: propongo que se eleve la moción para su aprobación. 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: apoyo la moción. 
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Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Gracias señores concejales existiendo una moción 

debidamente apoyada, señora secretaria proceda a someter a votación. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, Secretaria del Concejo: de conformidad con lo establecido en el Art. 321 

del COOTAD, se procede a la recepción de la votación para la aprobación de la Quinta reforma al 

presupuesto 2022 mediante traspaso y suplemento de crédito, con los señores concejales: 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero:  señora alcadesa es una lástima qué me corté mi intervención no 

estoy aquí para hacer oposición de nada ni de nadie yo he dicho y por reiteradas ocasiones pero 

no está bien que usted me dejé a media palabra yo estoy en contra de cómo se hacen los 

procedimientos señores aquí se cierra en ustedes en mesa yo al menos yo no conozco estos 

procedimientos, muchas veces que venido y dónde han estado  en reunión de la que no  estaba 

invitada a esta reunión es por lo tanto yo voto en contra de cómo procede ustedes no informarnos 

a nosotros sin tener pleno conocimiento que quede claro y que el día de mañana no sé informe 

que la señora vota en contra de las obras que quede claro que no estoy en contra de las obras 

estoy en contra de esta dictadura aquí se hace o no se hace eso no es así, eso es un tema  que 

tenemos que sacar consenso si tenemos que dialogar no estoy de acuerdo con la dictadura que 

se maneja aquí estoy en contra del procedimiento no de las obras. 

 

C. Ab. Jaime Flores Valencia: Mi voto es a favor pero sí quiero hacer una aclaración señora concejal 

con el respeto que se merece yo no asisto a ninguna reunión particularizada con la señora 

alcaldesa, o los señores concejales el día de ayer me preguntó sobre un tema del orden del día yo 

no la había leído yo toda la noche pase viendo no es cuestión de tener una reunión a profundidad 

con los técnicos y yo tengo interés le llamo más que sea de noche señora concejal a preguntar y 

asesorarme para tomar una decisión de hoy pero a pretexto de tener a detalle y al milímetro de la 

información no podemos frustrar las obras con el tiempo que se nos viene encima sí señora 

concejal insisto de qué no hay reuniones previas con mi persona lo hará la señora alcaldesa con 

su  buró de crédito  o con los concejales que crea pertinente pero al menos conmigo no lo he 

hecho yo me manejo independientemente señora alcaldesa y señores concejales. 

 

C. Sr. Freddy Freire Albán: Mi voto es en contra porque por ejemplo en el recinto el Guayabo hay 

muchas cosas que necesitan el agua no más importante y le están quitando los derechos de un 

recinto de tener obras donde que ya estaban las obras planificadas y por eso es mi voto en contra. 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: Sí después de leer la reforma y el día de hoy darnos a conocer los técnicos 

con todo respeto señora concejal y compañeros jamás nos hemos reunido a escondida ni con los 

técnicos ni con la señora alcaldesa simplemente hemos venido aquí en representación de nuestro 

pueblo, mi voto es a favor. 



 
 
 

ACTA- 24-2022 

 

 

V. Mgs. Guido Vaca Márquez: señora alcaldesa permítame hacer uso de la palabra con el debido 

respeto y consideración yo no me río de nadie yo no me río de nadie tan solo actúo con conciencia 

y transparencia sí bien es cierto todos los informes que presentan la parte financiera se hace un 

análisis nadie está reuniéndose a escondidas ojo yo no voy de candidato a lo mejor para tratar de 

figurar a lo mejor se aproximan ya las próximas elecciones lo que si hago conciencia es de las 

necesidades de cada uno de las acciones y de los actos hay prioridades es justamente dentro de 

los procesos normales legales que se establecen en esta reforma y bien a favor de la moción que 

se presenta yo siempre respetaré a las personas yo no estoy de acuerdo con el irrespeto este de 

un salón de respetar, yo respeto al criterio de cada uno de ustedes así mismo deben respetar mi 

criterio personal  y no por eso voy a reírme de los demás yo siempre soy la persona más humilde 

y seguiré haciéndolo así sin ofender a nadie gracias señora alcaldesa compañeros concejales, 

técnicos. 

 

Nombres A favor  En 

contra 

Voto 

salvado  

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero     /  

2.- Ab. Jaime Flores Valencia      /   

3.- Sr. Freddy Freire Albán         /  

4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva /   

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez      /   

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, 

Alcaldesa 

    /    

VOTACIÓN TOTAL    4    2 0 

 

Con cuatro votos a favor, y dos votos en contra el Concejo resuelve: 

 

RESOLUCIÓN No. - 078: El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Cumandá; En virtud de las atribuciones concedidas en el art. 57 del COOTAD, por mayoría 

RESUELVE: Art. 1.-Aprobar la Quinta Reforma al Presupuesto 2022 mediante Traspaso y 

Suplemento de Crédito. Art.2.-Disponer al responsable de Contratación Pública, proceda a realizar 

la correspondiente reforma al Plan Anual de Contratación (PAC) donde se haga constar las 

modificaciones presupuestarias. Art.3.- Disponer al responsable de manejo del Plan Operativo 

Anual (POA), proceda a realizar las correspondientes modificaciones, donde se haga constar las 

modificaciones presupuestarias. Art.4.- Cúmplase y notifíquese 
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V: INFORME DE COMISIONES: 

 

C. Sr. José Muñoz Silva: gracias señora alcaldesa señores concejales en esta semana nos hemos 

reunido con señor Ángel Cujilema del Concejo Provincial de Protección de Derechos en el cual 

hemos estado analizando una ordenanza en beneficio a la mujer y acciones de ayuda social. 

También recalcar que se realizó una ayuda de una silla de ruedas a un joven de la unidad 

especializada de la Unidad Educativa Cumandá. 

 

 C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: sí compañeros ante todo nuestra gestión porque a más de 

fiscalizar y legislar no tenemos otra opción se ha gestionado con PRONACA el techado para 3 

viviendas con valor de $900000 que se van a ejecutar en esta semana porque como siempre digo 

está bien el trabajo de cemento y hormigón pero hay que trabajar por las base fundamental que 

la sociedad soy muy respetuosa ante los criterios que emiten las demás personas pero quiero que 

respeten el mío y no es cuestión de ir de candidato o no porque para ir de candidato hay que 

tocar la puerta y tener la cara y decir yo trabajé apóyeme simplemente eso señora alcaldesa se 

sigue trabajando con el tema de fiscalizaciones y seguimos trabajando con el ministerio de medio 

ambiente para poder servir a la comunidad. En cuanto la empresa eléctrica y pedido al ingeniero  

Jonathan Alcívar informe de cómo va el tema de esos tres proyectos de iluminaria a la orilla del 

río, de la lotización Herdoíza y cambia la luminaria del centro y me dice que no le da el informe 

de presupuesto de la empresa eléctrica ayer tuve una reunión que el ingeniero Jonathan Barreiro 

me dijo que hace mucho entregó antes de firmar el convenio entregó el presupuesto entonces sí 

quiero que se ponga mano dura o manos a la obra en este tema señora alcaldesa estamos 

perdiendo la iluminación y cómo sabe usted ahora el tema de seguridad la luz es seguridad 

quisiera tener el criterio saber qué es lo que está pasando pero de la empresa eléctrica y entregado 

toda la documentación. 

 

C. Sr. Freddy Freire Albán: Sí también se estaba trabajando con la empresa eléctrica hacia baja 

viajado a milagro es que hemos andado igual. 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: Para que se den cuenta quién se ríe. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Qué pena 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: Porque le da pena señora alcaldesa. 

 

C. Sr. Freddy Freire Albán: no sé por qué le causa risa tal vez por lo que hacemos lo mismo no sé 

¿porque será?. 

 

 Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: solicita a la señora secretaria continuar con la sesión. 
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Ab. Jessica Silva Secretaría: por favor pido respeto a la sala estamos en el punto de informe de 

comisiones. 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: señora secretaria usted hable cuando nosotros le demos permiso 

para hablar porque usted aquí es una persona que simplemente es técnica para poder hablar 

porque a nosotros no nos puede callar discúlpeme, discúlpeme licenciado, pero no nos puede 

callar. 

 

V. Mgs. Guido Vaca Márquez: Al punto por favor, no estoy haciendo callar a nadie hay un punto 

en discusión. 

 

C. Lcda. Katty Espinoza Cordero: pero usted no, con toda autoridad que tiene, pero la señora 

secretaria sí que falta de respeto es esta. 

 

C. Ab. Jaime Flores Valencia: solicito el uso de la palabra qué lamentable que hemos llegado este 

ambiente ojalá esto mejore bueno se ha venido desarrollando las actividades que estaba 

programada a la ruta del contrabandista y también algunas otras obras semana ha sido un poco 

corta no se tiene más que informar. 

 

V. Mgs. Guido Vaca Márquez: Gracias por concederme la palabra en este punto de informe de 

comisiones como parte de la comisión de turismo quiero agradecer a los compañeros que estaban 

al frente de las distintas comisiones justamente de turismo dentro de la ruta del contrabandista en 

la comisión de la atención a muchas personas caballistas de distintos sectores de varias provincias 

con compañero José Muñoz gracias compañero Jaime flores También estuvo pendiente asistimos 

cuatro compañeros concejal estación alcaldesa al recinto Guayllanag en trayecto mismo 

avanzamos hasta la anejo muy agradecida con la población de Sibambe en este gran trayecto 

dentro de la comisión de legislación es nuestra facultad Al cual hemos estado en recorrido para 

ya prácticamente hemos culminado con el compañero Jaime flores con el pallar José Muñoz mi 

persona más los técnicos género Jonathan Sandoval tuvimos de acercamiento con la población en 

varias sectores ya para la designación de la nomenclatura hoy pasaremos la jurídico para su 

verificación final creo que ya habíamos terminado el día martes con el recorrido en territorio en 

esta parte yo agradezco gentilmente por ese apoyo que están brindando dentro de esta función 

de la legislación igual también estamos con la con la comisión de fiscalización con el proceso 

pasaremos muy pronto uniforme de un tema exclusivo no me puedo adelantar criterios porque 

son asuntos legales y a veces a veces prevaricamos sin tener conocimiento de causa también tengo 

oficio presentado al Ministerio de Educación con el padre de manera conjunta esperemos nos dan 

respuesta enseguida y muchas otras actividades con la que está realizando dentro de la mesa 

técnica del departamento jurídico de REDMI, ya ellos enviaron con la aprobación final hacia alcaldía 

me dice que el abogado Barahona había entregado para finiquitar la firma del convenio entre el 
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GAD Cumandá y esta fundación REDMI como parte de desnutrición infantil entonces como andaba 

es uno de los cantones primero de en este asunto y nos vamos acercando ya en esta parte y el 

compromiso de todos son obras sociales que no se ven que están ocultas pero hacia allá es lo que 

se apunta justamente y uno de ellos es la sensibilización a través de huertos familiares del uso del 

agua apropiada para el consumo esos nada más señora alcaldesa de mi parte. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: Primeramente quiero ofrecerle una disculpa al Señor Freddy 

Freire a lo mejor fue mi actitud burlesca pero lo sabemos todos y lo que dice una compañera 

repite el otro desde mi punto de vista con todo respeto nos hace falta criterio propio por eso 

ofrezco una disculpa. 

 

CNEL: Con respecto a CNEL señores concejales aquí fue clara todos lo sabemos y si no recuerdan 

yo la recuerdo inicialmente nos enviaron ya un presupuesto de CNEL en el y fue por la misma 

razón que yo no pude firmar ese convenio porque venía sobrepasado el monto nosotros teníamos 

disponible porque ellos nos ofrecieron un presupuesto  y nosotros  solamente poníamos las 

luminarias al final del día se incrementan costos fue o no así señor financiero entonces por eso es 

que no se ha firmado cuando nosotros fuimos señores concejales de ustedes recordaran muy bien 

que los señores de CNEL milagro se comprometieron a pasar el nuevo presupuesto corrigiendo 

es lo que habíamos juntos gestionado para que ya se nos dé la oportunidad de comprar más 

iluminarias eliminando los rubros que ellos nos habían puesto señor freire o no es así. 

 

C. Sr. Freddy Freire Albán: si yo estaba ahí en este proyecto   nosotros poníamos solo las iluminarias 

pero se incremento los costos. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: solo luminarias nosotros teníamos solo luminarias de los 

demás se encargan ellos entonces insisto señores concejales ustedes como dicen nosotros somos 

solos fiscalizadores o legisladores también hacemos las gestiones acérquense ayúdenos hacer el 

seguimiento utilicen su poder también si estamos ahí constantemente cerca de ellos decimos 

bueno hasta qué hora nos da y no digamos es que no señores concejales ustedes tienen pleno 

conocimiento de que estamos a la espera del presupuesto que nos envíen desde la empresas 

CNEL milagro esta es la única verdad. 

  

ESTUDIOS DE VALLE ALTO: Con respecto a la entrega en el BDE los estudios de Valle Alto ya se 

entregó existe el compromiso de darnos lo más pronto posible gracias a la intervención de 

planificación en conjunto con los señores consultores y en conjunto también con los miembros y 

técnicos de SENAGUAS que ya hicieron el levantamiento en territorio hicieron las inspecciones los 

avances ya lo tienen ellos por las dudas va a venir la próxima semana el señor técnico de 

SENAGUAS para verificar algunos temas pendientes nada más va a terminar una revisión de un 
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estudio que tienen pendiente y le dan trámite a comandado entonces esperemos que lo más 

pronto posible se nos entregue estaremos comunicando los señores concejales. 

 

 ADOQUINADO: Está en proceso señores fiscalizadores la contratación para el adoquinado en el 

sector de 10 de agosto está en el portal no pueden revisar no hay ningún direccionamiento ningún 

compromiso nada señores concejales a mí me podrán acusar de todo lo que quieran, pero de 

cometer actos de corrupción acá no. 

 

 ENTREGA DE OBRAS: Están próximos a la entrega de obras señores concejales de este tema yo 

he delegado usted sabe muy bien que está a cargo de los señores de comunicación social aquí a 

la sala si algún concejal quiere hacerse frente para organizar el evento o la inauguración o la 

entrega de obra cómo lo quisiéramos llamar básicamente es una entrega de obra está próximo a 

hacerlo en la cruz de hueso que está culminada la obra estos temas lo tiene Josimar Martínez y 

Edison Romero de comunicación que lo tiene muy bien esta disposición señores concejales lo 

tienen en la sala yo mientras terminó la sesión me tengo que retirar a Quito en representación de 

AME y como mujer tengo que hacer una intervención en una asamblea de Naciones Unidas en 

Quito voy a dar una representación como mujer como como cumandense como AME y a nivel 

internacional eso debo manifestarle señores seguimos haciendo reconocer a la princesa de 

Chimborazo aplausos y felicitaciones simplemente quiero transmitirle la satisfacción inmensa que 

siento al recibir este tipo de reconocimientos o de apreciación que tiene la gente no solamente 

aquí en Cumandá sino a nivel provincial, a nivel nacional y muy agradecida con la vida esos señores 

concejales señora secretaria algún punto más. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza Secretaria: solicito la palabra señora alcaldesa. 

 

 Solamente señores concejales de informarle que existe una ordenanza de funcionamiento de 

consejo para prevenir todo de estos inconvenientes vamos a casarnos de acuerdo a la ordenanza 

desde la siguiente sesión para que respeten cada uno de ustedes los tiempos de intervención. 

 

Ab. Jessica Silva Espinoza, Secretaria del Concejo: Estos son todos los puntos que se ha tratado en está 

sesión, solicitamos señora Alcaldesa declare clausurada la sesión. 

 

Sra. Eliana Medina Mañay Alcaldesa: declaró clausurado la sesión siendo las 09:25 Gracias señora 

secretaria y compañeros. 
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Nombres Presentes Ausentes 

1.- Lic. Katty Lorena Espinoza Cordero       /  

2.- Ab. Jaime Flores Valencia    

3.- Sr. Freddy Freire Albán       /  

4.- Sr. José Salvador Muñoz Silva       /  

5.- Mgs. Guido Roberto Vaca Márquez       /  

6.- Sra. Eliana Maribel Medina Mañay, 

Alcaldesa 

      /  

 

 Firman. -                       

 

 

 

 

        Sra. Eliana Medina Mañay                                                   Ab. Jessica Silva Espinoza 

ALCALDESA DE GADM CUMANDÁ            SECRETARIA DE CONCEJO (S) 


